

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

TERCERA EDICION
DE LA NOCHE
Noticias y telegramas
de la noche anterior y de todo el día
de hoy hasta las ocho.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
(TRES VECES AL DIA.)

PRECIO
DE LA NOCHE
VENTA SOLO
DOS CUARTOS NUMERO.
ANUNCIOS: precio convencional.

AÑO XXVII. NÚM. 6623. EDICION PARA MADRID.

MADRID, DOMINGO 23 DE ENERO DE 1876.

UNICO PUNTO DE SUSCRICION, MAYOR, 120.

PAPELES PARA CARTAS Y ESQUE-
Las figurando tela reps. con confía,
mitando los pañuelos de bolsillo, car-
tas postales, tarjetas para visita en co-
lores gris-plata, cedro, alcaza y con
dos fases. Última novedad importada
de las principales capitales de Europa.
Papelería de la Puerta del Sol, 6.

DELANTOS EN LA INDUSTRIA.—LA
Casa de G. Gonzalez Rodríguez, Car-
retas, 3, ha recibido unos nuevos apar-
atos de porcelana para humedecer la
goma de los sellos y las solapas de los
sobres; utilísimo por lo cómodo y lo
breve, no tan solo á particulares, sino
á las oficinas del Estado y casas de
banca.
Cada aparato, 24 rs.

FONDA DEL COMERCIO, ALCALA, 1,
Madrid. Hospedaje desde 20 á 25 rs.

EDICION DE LA MANANA
DE HOY 23 DE ENERO.

El expediente de indulto instruido á
consecuencia de la sentencia dictada
en la causa de la calle de la Luna, ha
pasado al ministro de Gracia y Justi-
cia, informado por el Consejo de Es-
tado.

La diputación, atendiendo al escaso
servicio que hoy presta la milicia de
Madrid, y á la conveniencia de hacer
todas las economías posibles, ha resuel-
to á propuesta de la comisión provin-
cial, suprimir la plaza de maestro de
esgrima, dotada por el Ayuntamiento
con 4000 rs.; declarar vacantes seis
plazas de ordenanzas del Estado Mayor;
y reducir á la mitad la asignación para
gastos de material á cada escuadrón,
proporcionando así á la provincia una
economía considerable.

La primera representación de la obra
en tres actos del inmortal D. Pedro
Calderon de la Barca, el *Mágico prodigioso*,
tuvo lugar anoche en el teatro
del Circo, ante una numerosa concu-
rrencia. Escusado es decir cuál fué el
éxito de la producción, pues juzgada
hace mucho tiempo, el público no hizo
realmente mas que saborear los pensa-
mientos elevados, las bellezas de pri-
mer orden, y la versificación sin igual
del príncipe de nuestros poetas dramá-
ticos. Difícil y mucho era la interpre-
tación de la comedia; pero Elisa Bol-
dun, Rafael Calvo y Victorino Tamayo,
supieron llenar su misión por com-
pleto, arrancando en muchas ocasiones
espontáneos y generales aplausos. La
señora Fernandez y los Sres. Fernan-
dez, Jimenez y Valentin, contribuye-
ron en sus respectivos papeles al éxito
brillante de la obra representada.

La empresa presentó el espectáculo
con propiedad, logrando algunas deco-
raciones producir buen efecto, si bien
la última tal vez por lo complicada, no

se juzgó como debía ni llamó la aten-
ción que podía esperarse; los trajes
son de perfecta propiedad ajustada á la
época, y de bastante buen gusto y ri-
queza.

Parece indudable el triunfo en los
comicios de los directores de la *Epoca*,
Sr. Escobar; de la *Politica*, Sr. Sedano;
del *Tiempo*, el que lo fué, Sr. Cárdenas;
del *Cronista*, Sr. Gishort, y de la *Gaceta*,
Sr. Carreras. Es dudoso el de los direc-
tores del *Diario Español* y de la *Patria*.

De los capitanes generales invitado-
á la comida de palacio, solo ha excusado
su asistencia por encontrarse ausente
el señor duque de la Torre.

Se ha dispuesto que con motivo de la
solemnidad del día se den á los solda-
dos de la guarnición de Madrid 2 rs. de
gratificación y 4 á los cabos y sar-
gentos.

Parece que nuestro embajador de Ro-
ma, D. Francisco Cárdenas, saldrá de
Madrid del jueves al viernes de esta
semana.

Créese que para segundas elecciones
quedarán unos diez ó doce distritos por
resultado de elecciones dobles.

A 52 millones en títulos del exterior
asciende la suma cuya falta se observó
en la comisión de Hacienda de España
en Londres, al mismo tiempo que des-
apareció de dicha capital un empleado
de aquella dependencia.

Por consecuencia de la fuga de los
penados de Cartagena, de que hemos
hablado, han sido sometidos á la forma-
ción de expediente el mayor y otros
empleados de aquel establecimiento,
habiendo sido nombrados, aunque con
el carácter de interinos, algunos mi-
litares en sustitución de aquellos.

Anoche continuó en el Ateneo la dis-
cusión pendiente en la seccion de cien-
cias físicas y naturales. El Sr. Moreno
Nieto, infatigable orador y defensor ar-
diente de las doctrinas espiritualistas,
combatió, al tratar el tema, todas las
afirmaciones de la escuela que ve en el
principio de la fuerza universal el ori-
gen y causa de la vida.

Esta noche se verificará en Palacio
el banquete oficial, al que están in-
vitados el cardenal Moreno; el nuncio de
Su Santidad; el ministro de Portugal
con su señora; el ministro de Méjico
con su señora; el ministro de Bélgica
con su señora; los ministros de Ingla-
terra, Italia, Rusia, Alemania, Brasil;
encargados de Negocios de Francia y
Holanda; el ministro de Venezuela; los
ministros de la corona con sus señoras;
como capitanes generales de ejército,
el conde de Ceste, y los marqueses de
Novallies, Habana y Sierra-Bullones;
como caballeros del Toison de Oro, el
duque de Sessa, y los condes de Pino-

Hermoso y Balazote; D. Cirilo Alvarez,
presidente del Supremo Tribunal de
Justicia; D. Fernando Alvarez, presi-
dente del Tribunal mayor de Cuen-
tas; marqués de Barzanallana, presi-
dente del Consejo de Estado; el gene-
ral Marchessi, presidente del Consejo
Supremo de Guerra y Marina; el gene-
ral Despujol, capitán general de Cas-
tilla la Nueva; el Sr. Eldaayen, gober-
nador civil de Madrid; el conde de la
Romera, presidente de la diputación
provincial; el conde de Heredia-Spi-
ña, presidente del ayuntamiento; el ge-
neral Cotomer, director de la guardia
civil; el general Gasset, director de ca-
rabineros; el general Zapatero, direc-
tor de administración militar; el gene-
ral Letona, director de caballería; el
general San Roman, director de infan-
tería; el general Orozco, director de in-
genieros; el general Barrenechea, di-
rector de sanidad militar; el general
Bassols, director de inválidos; el ge-
neral Echagüe, director de artillería; el
general Makenna, director de estado
mayor; el general Ruvalcaba, almiran-
te de la armada; el general Ozores, co-
mandante general de alabarderos; la
marquesa de Novallies, camarera ma-
yor de la reina madre; el patriarca de
las Indias; los marqueses de Santa
Cruz; el general Laserna, primer ayu-
dante de S. M.; el conde de Villapater-
na, primer montero de S. M.; el conde
de Carlet, primer caballero de S. M.;
el conde de Morphi, secretario particu-
lar de S. M.; el marqués de Selva-Ale-
gre, introductor de embajadores, los
gentiles-hombres, grandes de España
y damas de servicio de S. M. y A.; el
Sr. Nágera, secretario particular de
S. A.; ayudantes de órdenes de guar-
dia; jefes de parada y de escolta, ma-
yordomos de S. M. y gentiles-hombres
del interior de servicio de S. M. y A.

Las cabeceiras de la mesa estarán
ocupadas, la de la derecha por el jefe
superior de palacio, señor marqués de
Alcañices, y la de la izquierda, por el
gentil-hombre, grande de España de
servicio con S. M. el rey.

La Agencia Americana nos transmitió
anoche los siguientes telegramas:
San Sebastian, 22 (4:30 t.)

Ayer reanudó la batería carlista de
Antonenea sus hostilidades sobre Her-
nani, lanzando 16 granadas que no ocu-
sionaron bajas.

Arratsain continúa molestándonos.
El pretendiente llegó el martes á
Tolosa. Ha ordenado que el clero car-
lista pida á Dios bendiciones para el
ejército y pueblos faciosos, todas las
visperas de los días que deban librarse
combates decisivos.

Las elecciones continúan en los dis-
tritos sin novedad.

No se han constituido las mesas en
los pueblos de Alza, Pasajes y Lezo.

Paris, 22 (noche).

El carácter republicano de las elec-
ciones es probable.

La AGENCIA TELEGRAFICA de LA
CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibió ano-
che los siguientes telegramas de sus
corresponsales:

Bilbao, 22.
El pretendiente regresó el martes
á Tolosa.

Se han presentado á indulto un ca-
pitán y ocho carlistas. Vuelven las
lluvias.

Tarragona, 22.

Se han mandado al depósito de
Barcelona los productos de la provin-
cia destinados á la exposicion de
Filadelfia en 150 cajas.

Se ha distribuido el dinero de los
pagos de la loteria entre los agrada-
ciados.

La candidatura de senadores
por esta provincia se presenta el
vicealmirante Favia en lugar del
general Makenna.

Las justas reclamaciones del comer-
cio de Barcelona, atendidas inmediata-
mente por el director de Correos, para
que las expediciones salieran de Ma-
drid con dos ó tres horas de anticipa-
ción y llegara el correo á aquella capi-
tal á hora hábil para recibir y contes-
tar al día las cartas, tropieza solo con
la morosidad de las empresas en pre-
sentar los cuadros de servicio que la
dirección ha reclamado. Esto sin em-
bargo, la reforma acordada por el se-
ñor Villamil se hallará planteada á la
mayor brevedad.

Contratados ya como se hallan todos
los servicios para las nuevas conduc-
ciones en la provincia de Leon, es pro-
bable que á fines de este mes quede
establecido el correo diario entre todos
sus ayuntamientos.

Parece que el celoso director del ra-
mo, se ocupará en breve de establecer
idénticos servicios en las provincias
de Cáceres, Badajoz, Ciudad-Real, Avi-
la, y Salamanca.

La *Gaceta* de hoy, ampliando algunas
de las noticias de la guerra que publi-
camos en la edición de la noche, repro-
duce, entre otras, que adelantamos
también las siguientes:

«El general en jefe del ejército de
la izquierda, en despacho de ante-
ayer dice que el mismo día había si-
do atacada por tres batallones y dos
compañías de tiradores del Norte la
importante posición de Subijana y
Morillas donde se hallaba estableci-
da una aduana carlista, habiendo
sido tomada después de cuatro horas
de fuego. La posesion de dichos pun-
tos y la de Crespijana y Ali, pone á
cubierta la línea férrea de Miranda
á Vitoria que se inaugurará en el
día de hoy.»

Hasta la hora de cerrar esta edición
se han recibido los siguientes datos de
los distritos donde hay lucha, posterio-
res á los conocidos hasta la hora en que
cerramos nuestra edición de anoche:

Almería.—Vora; Anglada, D., 1788;
Cárdenas, Cr., 1914.—Canjajar: Toro y
Moya, Cr., 2133; Tortosa, D., 1337.—Ger-
gal: Roda, Cr., 2446; Chinchilla, Cl., 1332.
Alicante.—Monovar: Amat, 234.—Pe-
go: Sala, 840.

Málaga.—Coin: Lopez Dominguez,
1221.—Ronda: Ruiz Higuero, 237; Aurio-
les, 733.

Lugo.—Mondoñedo: Martinez, Cl., 1032;
Seijo, Cr., 1398.

Toledo.—Illescas: Recio, Cl., 662; Mon-
tes, Cr., 803.—Ocaña: Venancio Gonza-
lez, Cl., 1136; Villarrubia, Cr., 976.—
Puente del Arzobispo: Lopez Gonzalez,
conciliador, 1373; Mansi, Cl., 1145.—Tor-
rijos: Benayas, Cr., 1988; Mansi, cons-
titucional, 576.

Palencia.—Astudillo: Monedero, con-
ciliador, 1434; Garcia Ruiz, D., 203.

Huelva.—Palma: marqués de Torres
de la Presa, Cr., 239; Pinzon, Cl., 530.

Guadalajara.—Pastrana: Pastor, Cr.,
949. Ortiz de Pinedo, Cl., 928.

Cáceres.—Coria: Gonzalez, Cr., 1037;
Zugasti, Cl., 639.—Hoyos: Dávila, Cr.,
632; Fon, Cl., 694.—Plasencia: Perez
Aloc, Cr., 462; Pozas, I., 590.

Córdoba.—Posadas: Gamero, Cr., 3098;
Valera, Cl., 3483.—Priego: Serrano,
conciliador, 1180; Hornachuelos, cons-
titucional, 2130.—Pozoblanco: M. Via-
na, Cr., 2137; Gomez de la Serna, cons-
titucional, 1221.

Badajoz.—Villanueva: Conde Pera-
les, Cr., 2033; Cortijo, I., 1071.—Fregal:
Sanchez Argois, 493; Martin Hi-
dalgo, 202.—Castuera: Moreno Nieto,
1973; Groizard, 1100.

Cuenca.—Huete: Guadalet, 1326; Gar-
cia Alvarez, 234; Coronado, 28.—Cañe-
te: Tejada, 334; Romero Ortiz, 133.

Ciudad-Real.—Daimiel: Sanchez Mi-
lla, 694; Fernandez Caballero, 493.

Guipúzcoa.—Vergara: Baroiztegui,
330; Artul, 130; Peris Mencheta, 10.

Salamanca.—Bejar: Miranda, 667;
Lozano, 187.

Orense.—Rivadavia: Anduaga, Cr.,
3063.—Celanova: Escobar, Cr., 2837;

Becerra Armesto, Cl., 466.—Verin: Pin-
tos, 135; Vazquez Puga, 1491.

Jaen.—Alcalá la Real: Abril: 3283;
Leon, Cl., 99.—Martos: Acapulco, Cr.,
1312; Leon Llerena, Cl., 1011.—Ubeda:
Villanueva, Cr., 1873; Ahumada, cons-
titucional, 711.

Valencia.—Chelva: Botella, Cr., 426.

—Chiva: Capdepon, Cl., 2012; Gomez,
conciliador, 166.—Liria: Villarroya, Cl.,
2100; Amorós, Cr., 1203.—Sueca: Vin-
des, 896; Zapatero, 430.

Valladolid.—Riaseco: Cuadrillero Cr,
1176; Villarias, Cl., 840.—Villalon: Nie-
to, Cr., 708; Riva, Cl., 280.

Zamora.—Villalpando: Muñiz, Cl.,
700; Trabado, Cr., 94.

Zaragoza.—Distrito de San Pablo:
Almech, Cr., 1023; Dulong, D., 488.—
Pilar: Escudero, Cr., 708; Gil Berges,
D., 360.

Gerona.—La Bisbal: Vidal, 400; Ser-
raclara, D., 469; Vey, 410.—Olot: Fer-
ratges, Cl., 243.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

chó la mano del doctor y besó res-
petuosamente la de María que mur-
muró:

—Nos ocupábamos de vos: el
doctor me reprocha tener siempre
la misma idea... No me interrump-
pais, estoy lúcida. Vuestro herma-
no Juan está amenazado de un
gran peligro y si hacéis lo que voy
á ordenaros podreis salvarle. ¿Te-
neis confianza en mí?

Lorenzo palideció terriblemente,
llevó la mano á su corazón y mur-
muró:

—Como en Dios.

III.
DOS PRIMAS.

Aquel mismo día á las cinco de
la tarde, el conde de Pernola hacia
compañía al señor marqués de San
Pedro su opulento primo, en su
gabinete ó despacho. Eran dos lin-
des italianos, de ojos negros y bri-
llantes como las facetas del azaba-
cho; de piel blanca y lustrosa, y
con cabellera de seda negra; sus
cejas, hubiérase dicho que estaban
barnizadas por lo brillantes.

No se encuentran en Europa mu-
chas familias que puedan disputar
á los San Pedro el primer lugar co-
mo nobleza y como fortuna. Lucen
en sus armas las llaves de San Pe-
dro, porque descienden en línea
recta, según ellos dicen, del prin-
cipe de los Apóstoles, y sus esta-
dos se extienden por la Sicilia, la
Cerdeña, Catania, el reino de Ná-
poles y los estados de la Iglesia.

El padre del señor marqués se
había hecho naturalizar francés
cuando la revolución del Piamonte
y la fama á que pertenecía Per-
nola había quedado Siciliana.

El marqués tenía poco más de
treinta años, su rostro grave y
dulce, su aire majestuoso y el uso

de Italia un poco teatral. A prime-
ra vista parecía un hombre supe-
rior y de gran voluntad... á la se-
gunda el brillo de su mirada in-
quietaba y su vasta frente parecía
acusar el vacío.

El conde tenía apenas veinte
años, era aun más encantador y
más dulce, tanto que más de una
vez en su vida le habían tomado
por una gentil muchacha disfrazada
de hombre, y en el seminario
de Roma, donde había hecho algu-
nos estudios para la iglesia, poseía
una gran reputacion de candor y
timidez.

A pesar de su edad, casi tierna,
el conde Juan-Bautista Pernola
era el guía, el consejero, el men-
tor en una palabra de su primo el
marqués; le tenía cogido, como
suele decirse, por la punta de la
nariz, pero con ese exagerado res-
pecto, esa humildad que al cabo
de tiempo transforma á los cria-
dos en señores.

El despacho del marqués era una
sala vasta, severa, fría á pesar del
calor que reinaba fuera, y por en-
tre las cortinas se apercebían los
árboles de un jardín.

Una parte del carácter del dueño
estaba revelada por los objetos
que había en la estancia: un gran
piano cargado de música cuyos
cuadernos dejaban leer nombres
muy estimados; un bufete cubier-
to de libros de filosofía, de mate-
máticas, de medicina y de instru-
mentos de física; una estatua mo-
delada en barro y un lienzo sobre
un caballete representando el por-
tray del marqués con un niño en
los brazos.

Tres paredes de la estancia
veíanse ocupadas por una biblio-
teca: dos pupitres de la altura de
un hombre sostenían atlas obier-
tos, el uno de geografía, de anato-
mía el otro, y una gran estera es-

escapó al prelado, y se retiró sin
añadir una palabra mas.

Después del otro prelado, obispo
de Sinope *in partibus infidelium*,
subió al altar católico romano para
consagrar de nuevo la union de los
jóvenes esposos.

Terminado el segundo matrimo-
nio, el anciano Miguel dijo á los
recien casados:

—El conde mundo entero no habrá
nadie más rico que vosotros. Mica-
ela es pobre, porque me ha des-
obedecido, y en el caso de que al-
guno venga á imploraros esclama-
ndo: «Yo soy la bastarda ó el
bastardo de Paleólogo!» cerrad el
oído y la mano; pecado es sostener
el pecado... ¡Adios! viajad durante
un mes, y cuando volvais estará
ya vacío mi sitio en la tierra...

Y se volvió al lado contrario.

Al día siguiente no había nadie
más que él y algunos criados en el
gran palacio.

Ocho días después, el 25 de ma-
yo, un médico fué introducido en
el mismo dormitorio.

Era la primera vez que un médi-
co entraba en aquel lugar, y este
era el médico de la municipalidad,
que iba á dar testimonio del ca-
dáver.

Junto al féretro, muy humilde,
pero seguido por muchos carruajes
blasonados, veíase una niña admi-
rablemente hermosa que caminaba
á pie y vestida de luto.

Sin embargo, no lloraba.
Un hombre de aspecto grave iba
con ella.

Un anciano criado del difunto la
saludó tristemente.

Entre los curiosos que miraban
pasar el cortejo fúnebre, hubo dos
ó tres que reconocieron en ella á
la joven sonámbula Laura-María y
á su médico el doctor Felipe
Strozzi.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

II.
LAURA-MARIA.

Esta niña, que acompañaba el
humilde ataúd del príncipe Miguel,
era de la misma edad que Domini-
ca, y más bella que Domínica, por-
que tenía, sobre ella, retratadas en
su semblante la inteligencia y la
voluntad.

Su infancia había sido miserable;
su juventud era la batalla de todas
las que viven una vida de aventu-
ras: desempeñaba el oficio de soná-
mbula al lado de un doctor que
la trataba con respeto teatral de-
lante de su clientela y la sacudia
cuando estaban á solas.

La había sacudido por lo menos
durante algunos años hasta que un
día la niña, sin reconvenirle ni
quejarse, le picó con la punta de
un puñal entre las dos cejas.

El doctor conservó la cicatriz to-
da su vida y no la volvió á pegar.
En la época del matrimonio de
Domínica con el marqués de San
Pedro, Laura y su doctor Strozzi
tenían consulta de sonambulismo
en Paris, donde la belleza extraor-
dinaria de la joven comenzaba á
hacerse célebre.

Desde entonces Mr. y Mad. de
San Pedro viajaban y Strozzi aban-
donó su gabinete de consultas en
Paris, y viajó tambien siguiéndoles
de cerca con su pupila.

El marqués de San Pedro, verda-
dero marqués fantástico, tenía un
palacio en cada ciudad de Italia.
En cambio los Strozzi se alojaban
modestamente en las posadas.
Decíase que la opulenta marque-
sa y la pobre sonámbula tenían la
misma sangre en las venas, y que
de hecho, si no de derecho, la her-
mosa Laura-María era tambien una
princesa.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTOS DE MANANA.—Nuestra Se-
ñora de la Paz y San Timoteo, obis-
po y mártir.

—Temperatura máxima de ayer,
48 grados; mínima, 17 bajo cero.

—Ayer llovió en Logroño y To-
ledo y nevó en Avila.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta
Horas en el colegio de la Inclusion,
donde se celebrará Nuestra Señora
de la Paz, con misa mayor y ser-
mon y por la tarde se cantarón mo-
tetes, letanía, salve y reserva.

—En San Isidro se celebrará so-
lemne función á Nuestra Señora de
la Paz á espensas de su congrega-
cion: á las diez será la misa mayor
con sermón que predicará D. Vi-
cente Rocafull y por la tarde se
cantarán completas, terminando
con solemne reserva.

—En la capilla del Santísimo
Cristo de la Salud estará S. D. M.
de manifiesto por la mañana de diez
á doce y por la noche de seis á ocho
en obsequio de su divino titular
Jesus Crucificado.

—Por la noche habrá ejercicios
en San Luis, bóveda de San Ginés,
Loreto y Caballero de Gracia.

Visita de la corte de María.—Nue-
tra Señora de las Mercedes en Don
Juan de Alarcón ó en San Millán, ó
la de Paz en San Isidro ó en San
Martín.

ORDEN DE LA PLAZA.

Servicio para el día.—Oficial ge-
neral de día: Excmo. señor brigad-
ier D. Joaquín Du met.—Parada:
Los cuerpos de la guarnición.—Je-
fe de parada: Señor comandante
del provincial de Tarragona, don
Luis de Mesas Veneniente.—Gua-
rdia del real palacio: Provincial de
Tarragona, con su música, una
seccion de artillería y 36 caballos
de la Princesa.—Jefe de día: Señor
comandante del provincial Sedes-
tario, D. Manuel de la Iglesia.—Vis-
ta de Hospital: Reserva 34, quita-
to capitán.—Reconocimiento de
provisiones: Escuadrón de Estré-

Pontevedra.—Puenteareas: Parrado, 907.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 23 DE ENERO.

La Gaceta de hoy publica el real decreto que ayer anunciamos concediendo condecoraciones a diferentes personas en premio de obras científicas, de trabajos artísticos y por lo que han contribuido al establecimiento y desarrollo de diversas industrias...

Hé aquí los nombres de los agraciados.

D. José Sola, D. Alberto Bosch, don Rafael Blanco y Alcalde, D. Antonio Lanuza, D. Manuel Povcar y Aix, D. José Sert, D. Rafael Uria, D. Máximo Laguna y Villanueva, D. Lucas de Olazábal, D. Hilarión Recio Amado, D. Justo Sobrino, D. Eugenio Plá y Ravé, don Salvador Pinaguy, D. José Galofre, D. Anselmo Cifuentes, D. Romualdo Alvar González, D. Mariano Pola, don Fausto Muñoz, D. Manuel Jiménez, don Manuel Milá y Fontanals, D. Ignacio M. Ferran, D. Miguel Mérimo, D. José de Castro y Serrano, D. Manuel Domínguez, D. Francisco R. Villajos, D. Antonio Gisbert, D. Carlos Haes, D. Vicente Palmari, D. Pablo González, D. Jerónimo Suñol, D. Rafael Contreras, D. Francisco Domingo, D. Agapito Valmitjana, D. Rafael Monleon, don Ricardo Navarrete, D. Benito Mercade, D. Angel Clavijo, D. Eleazar Boix y D. Angel Mayo, con encomienda de Carlos III.

D. Mario Maldonado Macanaz, D. Diego de Agreda, D. Bartolomé Roca, don José Rodríguez Zurdo, D. Luciano García Dorado, D. José Romani, D. Rafael Santonja, D. Pedro Torres, D. Joaquín Parellada, D. Manuel Rodríguez Berlanga, D. José Sánchez Almodovar, D. Domingo Orueta, D. Manuel Góngora, D. Sandalio de Pereda, D. Pedro Fernández Peña, D. Manuel Álvarez, D. Vicente Vigdon y Ballester, D. Antonio Rodríguez Villa, D. Francisco Asenjo Barbieri, D. Bernardo Monreal y Ascaso, D. Juan José Herrán, D. Eugenio Lemus, y D. Pablo Borrell, con encomienda de Isabel la Católica.

D. Estanislao Soldevilla, D. Mariano Alvarez y Sanchez, D. Justo Egozeu, D. Daniel Cortazar, D. Lucas Mallad, D. Agustín Damia y Salva y D. Juan Jiménez, obreros cooperadores, D. José María Octavio de Toledo, con cruz de Isabel la Católica.

D. Felipe Naranjo y Gorza, D. Manuel Fernández de Castro, D. Francisco Mitjana, D. Mariano Solis, D. Manuel Laois, D. Juan Magaz, D. Aureliano Fernández Guerra, D. Antonio Rodríguez de Cepeda, D. Manuel Colmeiro, D. Benito Gutiérrez, D. José Amador de los Ríos y D. José Morer, con gran cruz de Isabel la Católica.

D. Dionisio Lara, D. Bartolomé Feliú, D. Manuel Bofarull, D. José Pérez Galdo, D. Domingo Motosi Cubells, con cruz de Carlos III.

También publica hoy la Gaceta los decretos del ministerio de la Guerra que habíamos anunciado concediendo la gran cruz de San Fernando, con su pensión anual de 10000 pesetas, al teniente general D. Joaquín Jovellar y Soler; nombrando segundo cabo de la capitania general de Castilla la Vieja al mariscal de campo D. Luis Fernan-

dez Gofin, y concediendo la gran cruz del Mérito Militar al brigadier D. Joaquín Mola y Martínez.

Así mismo aparece hoy en el periódico oficial el real decreto concediendo al ayuntamiento de Madrid la facultad de tomar gratuitamente sobre el importe de su suscripción la cantidad de agua que necesite para atender a los servicios que exige el aumento de población y que no utilice el Estado.

Otro decreto publica la Gaceta de hoy, también anunciado por nosotros, referente a la instrucción primaria en Madrid, y por el cual se determinan las facultades y atribuciones que tendrá la junta de primera enseñanza de Madrid.

Han sido nombrados gentiles-hombres los señores brigadier Ibañez, director del gabinete geográfico, y el conocido profesor de música Sr. Monasterio. Estas dos gracias forman parte de las concedidas por S. M. para solemnizar sus días.

Hoy ha tenido lugar la anunciada recepción en palacio, con motivo de los días de S. M. A pesar de lo desahogado del día y de lo temprano de la hora señalada, la concurrencia ha sido extraordinaria y brillantísima, viéndose entre los concurrentes hombres muy importantes de todos los partidos políticos adictos a la dinastía. Escusado nos parece añadir que todos los altos cuerpos del Estado han tenido la representación acostumbrada en un acto de la significación del día, y que ha sido una gran muestra de adhesión al augusto monarca que ocupa el trono. El número de damas que ha concurrido ha sido extraordinario y todas las clases sociales han tenido honrosa representación en la solemnidad de este día.

Los ministros se han reunido breves momentos en la secretaria de Ultramar, después de la solemne recepción de palacio, para enterarse de los datos electorales recibidos hasta esta mañana, los cuales son muy satisfactorios por el resultado que ofrecen. De Barcelona no ha habido noticias referentes al segundo día.

Hoy se han recibido en palacio numerosos y expresivos telegramas de felicitación a S. M., entre ellos los de sus augustas madre y abuela y de varios monarcas de Europa.

La lista de cruces concedidas por S. M. que hoy ha publicado la Gaceta, ha producido excelente efecto en la opinión, por tratarse de personas ajenas por completo, en su mayor parte, a la política, poco conocidas algunas entre el vulgo, a pesar de sus merecimientos como industriales o como hombres de ciencia o artistas, los cuales han debido quedar sorprendidos al verse con una distinción en que no pensaban y que no habrían pensado nunca solicitar.

Hoy recibimos de nuestros correspondientes las siguientes CARTAS DE LA GUERRA:

San Sebastian, 20. Hoy ha sido día festivo para la generalidad de los habitantes de esta capital, y de tristeza y luto para dos familias. Festivo, porque ha solemnizado el vecindario la fiesta de su patrono San Sebastian; desventurado y triste para dos familias que han visto caer mor-

talmente heridos, víctimas del bombardeo, a dos individuos de su seno.

Queriendo, sin duda, los artilleros carlistas de Arratsain dejar triste memoria de este día, han disparado más cañonazos que otros días contra la plaza, y sus proyectiles han producido dos sensibles desgracias. Uno de ellos ha estallado en la habitación del poeta vasco y corresponsal de La Correspondencia en esta Sr. Vilinch, hiriendo en el tercio medio de la pierna derecha con fractura comminuta de ambos huesos, por lo que ha habido necesidad de amputársela por el sitio de elección.

Esta delicada operación ha sido practicada por el Sr. Sagastinie, presidente de la Cruz Roja de esta capital, auxiliado por los facultativos Sres. Mayora, Aristizabal, Oa y Tames.

El paciente ha sufrido la amputación sin revelar abatimiento de espíritu ni lamentarse de su desventura, lo cual patentiza un alma grande y un corazón a prueba de vicisitudes.

Otro caso lo ha herido en el tercio superior de la pierna izquierda, con fractura de ambos huesos, causándole además varias contusiones; pero se confía en que no habrá necesidad de amputársela.

No quisiera recordarlo: lo he visto tranquilo en el lecho del dolor, mientras que temblaban mis piernas al ver una de las suyas separada del cuerpo y destrozada la otra.

Vilinch tiene unos 33 años, empleados en su mayor parte procurando un porvenir honrado y defendiendo la libertad con la pluma y el fusil.

No se ha satisfecho el hiebro rebelde ocasionando una víctima, y ha elegido a una joven para que sufriera también los rayos de su bárbara misión, lastimándole un brazo, que le ha sido curado inmediatamente de primera intención en el hospital de sangre.

También los carlistas deben haber sufrido hoy los efectos de la guerra, pues se ha visto estallar varios proyectiles de los que han lanzado nuestras baterías de Artola, Lugariz y Hernandez, sobre las trincheras y reducto de Arratsain.

Segun un presentado, uno de estos últimos días una granada nuestra que penetró en el fuerte de San Marcos por una cañonera, mató a siete carlistas e hirió a seis más.

Han llegado varios fardos de tabaco de la fábrica de Santander, con destino a este ejército, y parece que en breve se abrirán algunos estancos. El soldado está de enhorabuena, y toda persona sensata y amante de los principios de justicia aplaude sin reservas esta acertada resolución. — F. PERIS MENCHETA.

Esta tarde a las dos se ha verificado la gran parada que habíamos anunciado.

A las doce en punto comenzaron a salir las tropas de sus respectivos cuarteles para ocupar los puestos que de antemano les habían sido designados.

El orden en que las fuerzas han formado, es el siguiente:

Primera división, al mando del general segundo cabo, general Beaumont, compuesta de dos brigadas, la primera al mando del brigadier Sr. Melgarejo, compuesta de los batallones de reserva 34 y 35, al mando del coronel señor de Benito, más el batallón provincial de Tarragona núm. 44; la segunda al mando del brigadier Sr. Dusmet, com-

puesta de los batallones de reserva números 36 y 37, al mando del coronel señor Fassori, más el batallón Escuela de clases.

Segunda división, al mando del general Vargas, compuesta de dos brigadas, la primera al mando del brigadier Gamarra, compuesta de los batallones de reserva núms. 39 y 40, al mando del coronel Figueras, más el batallón Provisional de escribenientes y ordenanzas del ministerio de la Guerra; la segunda al mando del brigadier Coello, compuesta de los batallones 1.º y 2.º del tercer regimiento de ingenieros, más el batallón del 14 tercio de la guardia civil.

Tercera división, al mando del general señor conde de Cumbres-Altas, compuesta de dos brigadas, la primera al mando del brigadier Prats, compuesta de la fuerza existente en Madrid del 4.º regimiento de Ingenieros con su material de telégrafos y ferro-carriles, la fuerza existente en Madrid de los regimientos de artillería 1.º y 4.º montados y dos compañías de transportes de administración Militar; la segunda al mando del brigadier Pacheco, compuesta del regimiento husares de la Princesa, escuadrones del depósito de instrucción de Alcalá, fuerza acantonada en Vieilvoro, regimiento cazadores de Alfonso XII y un escuadrón cazadores de Estremadura.

Además de estas fuerzas han formado las compañías de guardias jóvenes de carabineros y guardia civil, la compañía de veteranos y el escuadrón de la milicia.

A la una en punto salió S. M. de palacio montado en un precioso caballo toro, y acompañado del ministro de la Guerra, de los directores generales de las armas, de los capitanes generales de ejército y de sus ayudantes de campo.

Al llegar a la Cibeles, se dirigió a revisar la primera división que, situada en la altura de dicha fuente, se extendía por los paseos de Recoletos y Castellana; después hizo lo mismo en la segunda que, apoyando su derecha en la altura de la entrada del Salón del Prado, se extendía por el paseo del Botánico, y finalmente, revisó a la tercera, que se extendía desde la puerta de Atocha hasta el Canal.

Al terminar S. M. la revista de la primera división, las fuerzas que componían esta se formaron en columna cerrada de secciones con la segunda brigada en cabeza; las otras dos divisiones verificaron los mismos movimientos con sus primeras brigadas en cabeza. Terminada la revista comenzó el desfile de las tropas, que S. M. presenció desde la puerta de la iglesia de San José.

A su paso por la carrera el joven monarca ha sido objeto de entusiastas aclamaciones, por la multitud.

Poco después de la salida de palacio de S. M. el rey, salió también S. A. R. la princesa de Asturias, acompañada de la señora marquesa de Santa Cruz y otras damas, y ha presenciado el desfile de las tropas desde el terradillo del pabellón de la izquierda del parque del ministerio de la Guerra. Un zaguanete de alabarderos ha dado la guardia de honor a S. A. R.

La junta superior consultiva de guerra ha obsequiado con un espléndido y delicioso buffet a S. A. R. y a las damas que han acompañado a la princesa de

Asturias a presenciar el desfile de las tropas.

La fuerza de la guardia civil de caballería existente en Madrid, se ha ocupado hoy de despejar el tránsito por la Puerta del Sol, calle de Alcalá y salón del Prado, y en dar la escolta al capitán general de este distrito que mandaba la línea.

Nuestro corresponsal de Avila nos da por completamente segura la elección de los cuatro candidatos de la provincia, Sres. Cadenas, Silvela, Gomez y Rico.

Ha sido nombrado agregado a la embajada de España en Roma D. Anselmo Rivero.

El representante de Rusia en Madrid, Sr. Koudriafsky, no ha podido asistir hoy a la recepción de palacio con los demás miembros del cuerpo diplomático extranjero por hallarse ligeramente indispuerto.

A pesar de estar el día tan desagradable y las calles intransitables, ha acudido hoy a presenciar la revista un gentío inmenso, viéndose además los balcones de la carrera engalanados con colgaduras, y muy animadas las calles.

Hoy ha salido para Santander el ex-diputado Sr. Chacon.

Los trenes de la línea del Norte han llegado hoy con una hora de retraso, por no enlazar en algunas estaciones a tiempo.

Para la revista de hoy han llegado esta mañana dos batallones de línea y otros dos de ingenieros.

Se han efectuado los nombramientos de fiscales de imprenta que aun faltaban algunas audiencias.

El gobierno, que no tiene un detalle de lo ocurrido en los periódicos la Gaceta de Barcelona y el Correo de Jaen, se propone examinar detenidamente este asunto, exigiendo la responsabilidad a quien corresponda.

Por el distrito de Villajoyosa (Alicante) es posible que resulte elegido un candidato constitucional.

Nuestro particular amigo el oficial del ministerio de la Gobernación señor Torres Valderrama, ha obtenido en los dos primeros días de elección en el distrito de Cinzo de Limia, por donde se presentaba candidato, mas de 4000 votos.

El candidato ministerial de Ubeda llevaba hoy unos 200 votos de ventaja. La elección continúa, sin embargo, muy empeñada, sin que pueda anticiparse de cual de los dos candidatos será el triunfo definitivo.

Entre los amigos del señor Castelar, no sabemos con qué fundamento, se aseguraba hoy que dicho señor llevaba 300 votos de mayoría en el 3.º distrito de Barcelona, pues obtuvo ayer 349; 298 el Sr. Baró y 100 el Sr. Abaria, y ya en el primer día obtuvo mayor número el Sr. Castelar.

Las tropas de los cantones que llegaron anoche a Madrid, han salido esta tarde para sus respectivos puntos, después de terminada la revista.

SIGUE EL DIARIO.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS CINCO.

madura, primer capitán. — Oficial de vigilancia a las órdenes del señor jefe de día: Reserva 33.—El general gobernador, Beaumont.

ARBITRIOS municipales.

La recaudación en los felatos y mataderos de la capital el sábado 22, asciende a la cantidad de pesetas 61494'14.

MATADEROS.

En los de esta capital se han degollado el sábado 22 del actual, 143 vacas, 438 carneros, 22 terneros y 266 cerdos que hacen un total de 869 reses con 63770 kilogramos de peso.

MERCADOS del día 22.

Trigo, 10'25 a 13'43 pesetas fanega, y de 18'35 a 23'76 hectolitro. —Cebada, de 6'23 a 7'12 pesetas fanega y de 11'31 a 12'88 hectolitro.

ESPECTACULOS de mañana.

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 3.º impar.—La feria de las mujeres.—La gaceta del año.

APOLO.—8 1/2.—El desengaño en un sueño.

CIRCO.—8 1/2.—T. 2.º impar.—El magico prodigioso.

ZARZUELA.—8 1/2.—T. 2.º par.—Llamada y tropa.—Ejercicios de prestidigitación por el Sr. Hary.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 2.º.—Figuras de cera.—Ropa blanca.—Baile.

VARIETADES.—8 1/2.—A la puerta de la iglesia.—El preceptor y su mujer.—Nubes de verano.

MARTIN.—8.—La nieta del zapatero.—Mientras viene mi marido.—El querer y el rascar.—Ya pareció aquello.—Baile.

ESLAVA.—8.—La arducción.—La sota de bastos.—Una culebra de cascabel.—Cuatro sacristanas.

INFANTIL.—7.—Un yerno y un erizado.—A la fuente de la Teja.—Una hora en el infierno.—La visita a mamá.—Paseo teatral.—Baile.

Poco más de dos años después de la estraña ceremonia que hemos descrito en las primeras líneas de este prólogo, al fin de agosto de 1840, los San Pedro y los Strozzi estaban instalados en su palacio con numerosos criados, y el lindo conde de Pernola, que no los dejaba más que su nombre. Los Strozzi estaban en el hotel de Los Tres ingleses, acompañados de un mozo nacido en la Gascuña, a la vez compadre y criado, que respondía al nombre de Francisco Preux y al que pagaban el día treinta y dos del mes.

Esto no le mortificaba, porque tenía su pequeña industria.

Era por la mañana, el hotel de Los tres ingleses, que en vano buscáramos en las guías del viajero en Italia, es una pobre hospedería que abre sus ventas al barrio populoso de San Lorenzo.

Strozzi, ya levantado, paseaba por la estancia fumando un cigarro; pero Laura-Maria dormía aun sobre un lecho casi indigente y un rayo oblicuo bajaba por la ventana a iluminar su espléndida hermosura.

Era aun mas bonita que hermosa, y la armonía de sus facciones sonreía como un niño delicioso entre las madejas de cabello que cubrían la almohada.

A veces, aun dormida, la fisonomía habla; pero la de Laura-Maria estaba inmóvil y muda, y quien la hubiera contemplado no hubiera podido más que admirar una obra maestra de la naturaleza.

La puerta se abrió sin que nadie hubiera llamado. Francisco Preux, el criado compadre, penetró en la estancia con un envoltorio debajo del brazo.

—Ya está arreglado, —murmuró depositando el envoltorio sobre la mesa;—el pequeño conde Pernola,

es un mono taimado! Ofrece cien luis por el asunto de la catedral, doscientos por la puñalada y cien mil francos en París dentro de tres meses si todo sale bien, como así será. Nuestra Maria, pues, alzanará esa pequeña parte de la fortuna de sus padres.

—Y los dos hermanos Treglavé?—preguntó Strozzi.

—Un par de buenos mozos! —esclamó Preux frotándose las manos.—Y enamorados?—Regocija el alma verlos! Desde muy temprano el vizconde Juan está rondando en torno del palacio Sanpietro, y su hermano Lorenzo está instalado en frente de sus cortinas contemplando la ventana de nuestra Maria... Lo más gracioso es que cada cual acusa al otro de locura, y aunque son Castor y Polux por la amistad, esto no les impide convenirse mutuamente. Lorenzo pregunta a su hermano que a dónde puede conducirlo ese amor por una mujer casada y escudada con tantos millones, y su hermano le contesta diciendo: Yo en cambio no puedo consentir que tú te cases con una aventurera, que una sonámbula!

—¿Tú no has hablado con el vizconde Juan?

—Ya lo creo: preciso es que yo cobre mis honorarios de alguna manera. Me ha dado el retrato de Victor Manuel en una moneda de veinte francos.

—¿Por qué?

—¿Pardiez! Por llevar un billete a la linda marquesa.

—¿Se lo has entregado?

—A Pernola, como los otros, y hé aquí por qué la cosa será esta noche, porque he llevado la respuesta de la señora marquesa a ese imbécil de vizconde Juan.

—La respuesta era de Pernola? —Naturalmente. A la marquesa,

promote asistir esta noche a las vísperas de la catedral, cubierta con un velo y vestida con traje gris y encajes negros: podéis mirar.

Y abriendo el envoltorio que había llevado, mostró un traje elegante de mujer, de seda gris perla con encajes negros de chantilly.

—Vete a almorzar, —dijo Strozzi. —Está bien representado y tendrás su parte.

Francisco Preux salió. Cuando el doctor se volvió hacia el lecho, la hermosa joven estaba despierta; contemplaba el traje elegante hasta el extremo, y sus ojos brillaban: sonaba precisamente con esto y con Lorenzo.

Strozzi se echó a reír. Laura-Maria saltó del lecho, arregló con extraordinaria viveza sus cabellos y se puso el vestido.

—¿Qué comedianta harías! —dijo el doctor.

Era este hombre de unos treinta años, de aire grave y altanero, uno de esos charlatanes vulgares, que se encuentran a cada paso, y que por lo tanto no perderemos el tiempo en hacer su fotografía.

Laura-Maria es otra cosa: a esta necesitaríamos pintársela diez veces mejor que una, en busto, de cuerpo entero, de frente y de perfil... No era esta la mujer ordinaria, la mujer vulgar; era el arma escogida, la mujer de combate, que defendida por el valor, la crueldad y la hermosura, se abre camino en la vida como el minero en las entrañas de la roca.

Estaba ya de pié delante del pobre espejo pendiente de la pared blanca, se contemplaba con sencilla admiración y su voz tembló ligeramente al murmurar:

—¿Quisiera que Lorenzo me viese así!

—¿Le amas?—preguntó Strozzi frunciendo el ceño.

En lugar de responder añadió la joven sonriendo:

—Y esa ignorante hija del Dambio, esa Dominica... es marquesa y princesa!... Yo no soy nada más que hermosa.

Al pronunciar esta última palabra volvíose despidiendo un encanto tan poderoso que Strozzi se quedó pálido y como fascinado.

—¿Le amas?... —repitió bajando la voz.

Laura-Maria guardó silencio: su pupila brillaba limpiada y dura como el diamante.

—Estoy loco! —murmuró Strozzi.—Tú no amas a nadie más que a tí misma y haces bien. Hablemos de negocios; voy a enseñarte tu papel de esta noche.

—Ya le sé; no dormía y lo he oído todo. Odio a Dominica, porque me arroja una limosna.

Contívose y prestó atención; paños subían por la escalera.

El rico traje fué quitado con la misma magia rapidez que había sido puesto, y mientras el doctor le recogía, Maria se ponía la falda corta y el justillo que eran su traje ordinario.

Era Maria de las mujeres que ganan a cada cambio de traje y que se encuentran bellas lo mismo cubierta de riqueza que aprisionadas en tosco vestido de percal.

Llamaron tímidamente a la puerta y Maria sentada sobre su lecho murmuró:

—Odio también a Juan Treglavé. —¿Por qué? —¿Porque acaso le hubiera amado...! Y levantando la voz exclamó: —Entrad, Lorenzo de Treglavé, no estoy dormida. Un joven de fisonomía franca y leal penetró en la estancia, entre-

Los radicales que tienen asegurado el triunfo, son los señores Sardoal y Olavarría.

A la recepción de palacio han asistido de uniforme los ex-ministros del partido constitucional señores Sagasta, Ulloa y Canacho, y los señores Penue-las y Abeleira.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 23 DE ENERO

Entre las muchas felicitaciones que ha recibido S. M. el rey se cuentan las que el Instituto industrial de Cataluña, la asociación de propietarios de Barcelona, el Centro Hispano ultramarino y la junta provincial de Agricultura Industria y Comercio también de Barcelona, le han dirigido por conducto del Sr. D. Segundo de Mumbert.

Parece que se va a presentar por una persona que ha hecho estudios especiales en la materia, un plan de organización de la enseñanza para las escuelas de párvulos que se creen en Madrid. En virtud del procedimiento del autor la enseñanza será bastante vasta, sin fatiga para los niños, que hallarán un entretenimiento en el estudio de materias que hoy pertenecen a la segunda enseñanza.

Merece los mayores elogios la actividad desplegada por la subsecretaría de Gobernación durante el período electoral. El subsecretario Sr. Barea hace más de quince días que no sale del ministerio, y tanto este digno funcionario cuya competencia es tan notoria, como los jefes Sres. Marin y Blasco y demás empleados de aquel centro, no se han separado en estos últimos días de sus puestos, atendiendo de esta manera a las noticias y sucesos de provincias, y a facilitar toda clase de datos a los candidatos y a la prensa periódica.

Dice el *Diario de San Sebastián*: «Parece que uno de nuestros buques de guerra, el aviso *Fernando el Católico* ha sorprendido una de estas noches en alta mar y cerca de la costa de Santofía, a un vapor extranjero que se dirigía hacia la costa carlista, y que se sospecha sea el buque que se anunciaba estos días había cargado armas en Burdeos con destino a la facción, y para alijarlas en el puerto de Motrico. El buque sorprendido huyó al encontrarse con nuestro crucero, siendo perseguido hasta la costa de Arcachon.»

El colegio de farmacéuticos de Madrid ha publicado en un elegante folleto el acta de la sesión celebrada el 18 de diciembre para conmemorar el aniversario del fallecimiento de su presidente Sr. Lallana. Después de una breve reseña del secretario, figuran elocuentes discursos de los Sres. D. Joaquín Olmedilla, D. José Font, D. Manuel Pardo y D. Saturnino Fernández Salas, y termina con el resumen de las frases pronunciadas en la referida sesión por el señor obispo de Avila (individuo de la corporación) y del presidente de la misma, Sr. D. Pedro Lletget.

Por el decreto que hoy publica la *Gaceta* organizando la junta de primera enseñanza de Madrid, se encomienda a esta iniciar y proponer las mejoras necesarias y formar el presupuesto anual, premiar, amonestar, trasladar y aun suspender hasta un mes a los maestros y auxiliares. El ayuntamiento cuidará del pago de personal y material. Se creará un inspector especial de escuelas, cuya plaza se proveerá por concurso.

Las plazas de maestros y maestras se proveerán mitad por oposición y mitad por concurso, y siempre por oposición las escuelas de nueva creación y la práctica de la Normal central. Los

actuales maestros y maestras auxiliares por oposición serán preferidos en las vacantes que ocurran, y los nuevos auxiliares serán de nombramiento de la junta. Además se encarga a la junta forme un plan general de escuelas de párvulos.

La junta de primera enseñanza de Madrid se compondrá de un presidente, que será el alcalde, tres concejales, un eclesiástico designado por el diocesano y dos padres de familia de aptitud especial para el caso. Estos serán renovados cada cuatro años. Ejercerá las funciones de secretario el del ayuntamiento, con la facultad de delegar en un jefe caracterizado de las oficinas municipales.

Ha llamado hoy la atención en la revista la marcialidad y brillantez de la brigada de transportes del cuerpo de administración militar, que aunque compuesta solamente de una compañía montada y dos secciones de la 4.ª a lo mo, por estar las demás en campaña, ha demostrado su buena organización, dando a la vez una idea de lo útil que es para el ejército este paso progresivo de la administración militar, que indudablemente se ha colocado a gran altura en la actual campaña por su celo y actividad.

Los constitucionales que tienen asegurado el triunfo son los señores Sagasta, Ulloa, Romero Ortiz, Balaguer, Camacho, Navarro Rodrigo, Angulo, Penue-las, Albarola, Valera, Rute, Arias, Leon y Castillo, Lopez Dominguez, conde de Hornachuelos, Muñoz, Palau, Linares, Capdepon (Trinitario), Villarroya, Nunez de Arce, Collazo y Gil, Rius y Taulat, Reig, Quintana, Ferreras, Pons (D. Mariano), general Salamanca, Salazar. Total, 30.

Son probables los señores Mansi (don Angel), Venancio Gonzalez, Martinez (D. Cándido), Lois, Redio Ipola, Ferratges, Bayona, Pons (D. Federico), Leon y Llerena, Casanova, Ahumada, Ortiz de Pinedo, Gonzalez de la Peña, Gonzalez Fiori, y Chinchilla. Total, 15.

Faltan los candidatos por Puerto-Rico que no van comprendidos en las anteriores estadísticas.

En el Senado, se cree que tendrá el partido constitucional 16 de sus individuos.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que a las compañías de ferrocarriles del Norte y Zaragoza a Barcelona, se les admitan como efectivos los libramientos a realizar por transportes militares.

El director de contribuciones ha dispuesto que se reúna y codifique la legislación del ramo, con objeto de formar una instrucción u ordenanzas semejantes a las de aduanas.

La dirección de Aduanas empezará a publicar en breve las memorias consulares, tan útiles para el comercio e industria nacional.

Durante el año 1875 han fallecido siete empleados del cuerpo pericial de Aduanas y uno en el de oficiales letrados de Hacienda.

Está ya imprimiéndose el escalafón del cuerpo pericial de aduanas de la península.

Por los datos oficiales recibidos hasta hoy, pueden añadirse a la lista de diputados probables que ayer publicamos: por Teruel (Acañiz), Sr. Navarro Iturren; por Cádiz (Arenós de la Frontera), señor Garrido Estrada; por Zamora (Torro), Diaz Jubitero; (Villalando), Muñoz; (Alcañices) general Reina; por Málaga (Ronda), Auriolos; por Soria (Burgo), Barrio-Ayuso.

La exposición permanente de máquinas para coser de todos sistemas esta-

blecida en la gran agencia de la calle de Alcalá, núm. 7, es digna de especial mención, pues además de ser notable por la numerosa cantidad de útiles espuestos, se encuentran allí gran variedad de sistemas, y entre ellos de *Horse Singer*, *Bradbury*, *Lomax*, etc., y todas perfeccionadas con los adelantos recientes registrados en julio y agosto de 1875.

La nueva máquina de sistema *Singer* perfeccionada con los aparatos automáticos para evitar las roturas de engravaciones y los desperfectos tan comunes en otras máquinas de ese sistema, es lo más acabado y perfecto en su clase, y además tiene la ventaja de efectuar una grande economía en el uso y coser con mas rapidez y perfección que todas las que no tienen las patentes de *Bradbury* y *Lomax*.

Llamamos, pues, la atención de los industriales y particulares a estas máquinas de nueva invención que se hallan únicamente en el depósito de la calle de Alcalá, núm. 7.

Se están organizando varias compar-sas de máscaras para salir a esperar a los individuos de la sociedad del Borne de Barcelona, que deben llegar a esta corte a mediados del próximo mes. Para este objeto se trata de alquilar el vestuario de óperas que tenía el teatro de Rossini de los Campos Eliseos.

Si el Sr. Anglada toma asiento en el Congreso, figurará, según se dice, como diputado posibilista.

El Sr. Ferratges ha tenido una minoría de 300 votos respecto de su adversario, después del escrutinio del segundo día.

La Económica Matritense eligió ayer para el cargo de vice-secretario al señor Tró, hijo del que por espacio de tantos años desempeñó el cargo de secretario.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros 715334 rs. por 1360 imposiciones, y se han satisfecho 184440 a solicitud de 133 imponentes.

En el colegio electoral de la Torre-cilla del Real ha promovido un ligero escándalo un hombre, en estado de embriaguez, el cual fue detenido inmediatamente y puesta a disposición de la autoridad.

Esta tarde ha estado el bolsín muy poco concurrido, habiéndose hecho contadas operaciones a 46-87 1/2 a fin de mes.

El gobernador de Salamanca, señor Goyena, ha dirigido una circular a los alcaldes para que formen expediente gubernativo contra los que, valiéndose de dádivas y recompensas, inducen al cuerpo electoral a votar las candidaturas de diputados a Cortes.

El rey ha mandado que se den las gracias en su nombre a los individuos de las comandancias de la guardia civil de Guadalupe, Albarote, Alicante, Coruña, Jaen, Valladolid, Avila, Cuenca, Zaragoza, Badajoz, Segovia, Salamanca, Murcia, Palencia, Soria, Leon y al 4.º tercio, por su generoso desprendimiento en renunciar los pluses que les corresponden por los auxilios prestados a los recaudadores de contribuciones de las citadas provincias, cuyo importe de guerra, mil y tantas pesetas, han cedido a favor de los asilos de beneficencia.

Mañana a las diez tendrá lugar en San Justo la misa aniversario por el eterno descanso de la hija de nuestro querido amigo D. Gregorio Valencia. La prematura muerte de esta bellísima joven ha dejado un inmenso vacío en el seno de su familia.

Los diputados que componen la comi-

sión permanente de la provincia de Burgos Sres. D. Victoriano Zumárraga, don Alberto Aparicio, D. Luis Bustillo y don Ananacio Castrillo, han cedido el importe de la asignación que les está señalada por razón de su cargo en favor de varios huérfanos de la provincia y pobres de la capital, que recibirán el día de hoy en celebridad de los días de S. M. el rey.

El señor Sedano ha obtenido en los dos primeros días de elección 2167 votos.

Los generales Quesada, Martínez Campos y Moriones han felicitado hoy a S. M. con motivo de sus días.

La división del general Villegas continuaba hoy en los puestos avanzados que conquistó anteayer, según telegrama recibido esta tarde en el ministerio de la Guerra.

El famoso criminal Chinchilla, autor del secuestro y asesinato de D. Antonio Molina, ha sido muerto esta mañana en el término de la Calzada; pero defendiéndose de los que le perseguían ha matado a un guardia.

Esta tarde ocupaban los balcones de la Presidencia para presenciar el desfile, casi todo el cuerpo diplomático con sus señoras, y algunas bellas y distinguidas damas pertenecientes a familias de la aristocracia, de la amistad particular del Sr. Cánovas. Este ha obsequiado con un delicado buffet a los invitados.

El conde de Rius, que como radical lucha en la provincia de Tarragona, tenía ayer asegurada la elección.

Esta tarde a las tres, en la calle de las Navas de Tolosa, ha sido atropellado por un carro un niño, el cual sufrió una grave contusión en la cabeza. El conductor fue puesto a disposición del juzgado de guardia.

A última hora se aseguraba que el contricante del Sr. Castelar se había retirado.

El candidato moderado Sr. Duran y Bas ha sido derrotado en el primer distrito de Barcelona; igualmente lo han sido en el segundo, tercero y cuarto los republicanos Sres. Abarzuza, Salvani, y Soler y Pla.

Solo en el quinto, donde lucha el señor Castelar, es dudoso el resultado.

El candidato constitucional, D. Escobedo Parra, ha triunfado por una gran mayoría en el distrito de Puenteareas.

A última hora se han recibido noticias de Ubeda, participando el triunfo del candidato ministerial señor vizconde de la Villa de Miranda.

Se ha recibido esta tarde un telegrama de Figueras, que da por seguro el triunfo del candidato constitucional, Sr. Arias.

Aunque no aparece por los datos que ha publicado la prensa que el Sr. Grouard haya tenido votos en Villajoyosa, una carta de Altea que tenemos a la vista, nos dá a conocer que el primer día de elecciones tuvo 290 votos contra 13 que dieron a D. Juan Martínez. Es el único dato que tenemos de Villajoyosa.

Militares importantes decían hoy que el desfile de las tropas se ha hecho tan admirablemente que ni una sola fracción se ha detenido delante de S. M. a pesar del crecido número de fuerzas que han concurrido a la gran parada.

Hoy han desempeñado las funciones de batidores de S. M. durante la revista los oficiales de E. M. Sres. Pulgar y Aguirre y los ayudantes del ministro de la Guerra Sres. Gutierrez y Parga.

La elección de Madrid ha continuado hoy con mayor animación aun que los días anteriores, y muy particularment en los distritos donde había verdadera lucha.

En el Hospital han obtenido: el señor Ayala, 1263 votos, 144 el Sr. Utrilla y 45 el Sr. Ingles.

En el de la Audiencia, 1082 el señor Angulo, Sr. Murga 367, y 199 el Sr. Rivaherrera.

En el del Hospital, 651 el marqués de Sardoal, 611 el conde de Plasencia, y 232 el Sr. Arcas.

En los demás distritos, aunque faltaba el interés de la lucha, también ha habido una numerosa votación.

El señor ministro de Fomento, conde de Toreno, tiene ya terminado su proyecto de reforma de la instrucción pública, según nuestras noticias.

El general Quesada ha participado hoy al ministro de la Guerra que con motivo de los días de S. M. el rey, ha revistado en gran parada las tropas.

También ha participado dicho general que hoy se ha disigido en tren desde Miranda a Vitoria acompañado de todas las autoridades, abriendo a la explotación la vía férrea, interrumpida por tanto tiempo.

El tren fué recibido por un inmenso número de gentes que prorrumpieron en entusiastas y prolongados vivas al rey, al ejército y a sus generales.

Nos dicen de Vitoria el 22: Ayer fué el primer día de elecciones. Se ha notado muy poca animación. Como no hay lucha, todos lo abandonan. El candidato votado por unanimidad es el Sr. Moraza, el cual desea hacer constar que él es fuerista liberal, y en tal concepto desea figurar en la lista de diputados.

La AGENCIA TELEGRAFICA de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de sus corresponsales los siguientes DESPACHOS:

Filadelfia, 21. Ayer fué el primer día de elecciones. Se ha notado muy poca animación. Como no hay lucha, todos lo abandonan. El candidato votado por unanimidad es el Sr. Moraza, el cual desea hacer constar que él es fuerista liberal, y en tal concepto desea figurar en la lista de diputados.

Continúa la votación del candidato Sr. Capua, sin oposición. Dicese que el Sr. Olavarría triunfará en el distrito de Luarca.—F. A.

Cádiz, 22 (5-75 tarde.) El resumen de la votación del primer día es el siguiente: Gonóves, 1759 votos; Mora, 1476; Barca, 2033; Alboloduy, 813; Gonzalez, 2533; Herrera, 3975; Franco, 3467; Tagle, 2517; Estrada, 3103; Prado, 2018. Oposición: Montojo, 130, Meza, 58. Créase que el Sr. Montojo se retirará. Ha llegado el correo de la Habana «Mendez Nuñez.»

CHARADA.

Con qué alegría mi una tertia amigo en primera tertia al pueblo marcha. llevando a sus hermanas y a su madre, de pañuelos o esencias prima cuarta; ó bien segunda tertia de conservas. Allí, junto a tres una, el rato pasa contemplando a una niña muy tres cuatro que con cuatro tertia va a por agua de cierta fresca y cristalina fuente que en la misma tertia prima mana. Otras veces cogiendo cuarta prima se sale con la aurora de su casa a riesgo de tomar prima dos tertia, volviendo a mediodía a su morada que es la mas opulenta de mi todo, pueblo de la provincia valenciana.

Solucion a la anterior: TORO.

DISCUSION AL AIRE LIBRE.

Al Noroeste de Madrid, y en sus inmediaciones, se descubre sobre una eminencia al signo de la redención humana, que las gentes conocen y veneran por la Cruz de la *Atalaya*. El lugar en que está colocada, la vista que ofrece al trausente, la perspectiva que se presenta ante sus ojos y la variedad de plantaciones que le rodean, preparan el ánimo del creyente y le convidan a la oración. Al llegar a tal altura y al recoger con la mirada el término de la cruz, involuntariamente se lleva la mano al sombrero para conservarle en esta humilde postura hasta que se pronuncia y se bendice el santo nombre de Dios.

Desde allí se ve gran parte de la capital de España, dominándose los edificios mas suntuosos y el alcázar de los reyes. A un lado está la posesion de Somosaguas, objeto predilecto para el difunto general O'Donnell, primer duque de Tetuan, cuyo solo nombre recuerda el esfuerzo heroico de un ejército y la honra nacional de un gran pueblo; al otro, lugares muy nombrados por la salubridad de sus aires y la excelencia de sus aguas potables, y mas que todo por ser en el rigor del estio un inmenso bazar de competencia para el lujo de la clase media, que pugna y se agita en Madrid por imitar la aristocracia de la tradición y de la historia. Más allá se divisan las torres y la cúpula de un monasterio, recuerdo imprecioso del triunfo de las armas españolas en la sangrienta jornada de San Quintín, y depósito sagrado ofrecido por Felipe II a la religion y a las artes en noble y santo consorcio; tal es el

Escorial. Más cerca aparece y se descubre el humilde aposento del primer músico de España, cuyas composiciones religiosas respiran tal uncion y obligan a tal recogimiento, que el nombre de Esclava, como sacerdote y como compositor, pronuncian los niños y respetan los ancianos. En frente se encuentra la *Casa de Campo*, preciosa posesion de recreo que conservan los monarcas, y por la que atraviesa la línea férrea con sus diferentes hilos telegráficos, para eterno testimonio de las conquistas realizadas por el vapor y la electricidad.

Sentado estaba al pie de la cruz el que estas líneas escribe, contemplando el panorama que tenía delante y el modestísimo campanario de Hímera, cuando sentí pasos por la vereda, pues no ha llegado a alcanzar el título de camino vecinal. Eran dos ancianos que, sin fatiga y muy despacio, se dirigían a la cruz, ya para descansar bajo su protección religiosa, ya para tomar nuevas fuerzas en este ya largo paseo.

Al acercarse, como a cuatro metros de distancia, saludaron afectuosos, siguiendo la costumbre de los buenos españoles. Correspondido deferentemente al saludo, se pusieron a deletrear una inscripción labrada en la piedra, y cuyas letras, borrosas y carcomidas por el tiempo, se hacen ininteligibles a primera vista. Mereció a un lápiz y a un papel sobrepuesto, las dificultades desaparecieron y la curiosidad humana llegó a descubrir el misterio, tanto más apetecible, cuanto más oculto se encuentra.

El mas joven de los dos dió comienzo a la lectura con voz entrecortada; lectura que conserva la memoria y que, traducida a la buena ortografía, dice

así: *Devoción de D. Antonio de la Torre, caballero del orden de Santiago, del Consejo de S. M., vecino de Madrid, año de 1731.*

Es decir, que el Sr. la Torre, agradecido a Dios, mandó construir en aquella altura una cruz que recordase al cristiano sus deberes, al creyente la fe, a los gobernantes la justicia, a los pobres la paciencia; a los ricos la humildad, y a los gobernados la sumisión.

—En estos tiempos, decía el más anciano, no se levantan cruces, no se erigen templos, no procura adorarse al verdadero Dios. Solo el vicio, los placeres y la palabra apasionada subyugan a las muchedumbres y enloquecen a las infantiles inteligencias. Aquel pueblo (señalando a Madrid) tiene la culpa de todo. España es buena; sus hijos no pueden ser mejores; pero la moda de las costumbres de París y el alimento de una literatura indigesta producen, como es consiguiente, la relajacion de los hábitos de familia y la pérdida del verdadero carácter nacional. Solo los reyes de derecho divino, sin mezela ni mancha de liberalismo, podrán devolver la calma a los espíritus desobedientes, y el esplendor, ya gastado, de esta siempre respetable y respetada monarquía.

—Permita Vd., amigo y camarada, que dude y desconfie de la eficacia del medicamento. Llevamos cuarenta años ó más de sistema representativo en lo que va de siglo. Dos generaciones se educaron al calor de la libertad constitucional, y sería aventurado, si no peligroso, imponer silencio cuando la cosa pública se discute en calles y plazas. Aparte de esto, los fieles pueden levantar cruces, construir templos, dotar santuarios, ofrecer promesas; redir

culto divino sin que nadie les inquiete ni les moleste. Ahí está el templo de la Virgen del Pilar de Zaragoza, restaurado a conciencia por la generacion contemporánea con las modestas ofrendas de los católicos españoles; las iglesias del barrio de Salamanca, del Prado y de las Peñuelas, que recuerdan la generosidad del magnate y el donativo del obrero; y fuera de Madrid centenares de reparaciones y construcciones que la fe y la devoción conservan para mejor brillo de la iglesia católica.

—Lo veo a Vd. en mal camino, y es de sentir mas en edad tan avanzada como la nuestra, porque en la hora de la muerte, si uno ha de salvarse, necesita abjurar del liberalismo y de los errores de la civilizacion moderna. Los jóvenes, como tienen medio siglo delante, aman las revoluciones, predicán la libertad, buscan el ruido, se amantan con el libre examen y la sempiterna discusión; para ellos es un espectáculo gratuito y agradable que hiere los oídos y deleita el entendimiento; pero nosotros, querido D. José, que estamos ya curados de espanto y próximos a cerrar definitivamente los ojos, debemos vivir solo con Dios y con sus representantes en la tierra; dentro de la Iglesia con el sacerdote; dentro del Estado con un rey que descienda de otros, según las sabias leyes antiguas.

—Pero, santo varón, ¿qué tiene que ver la religion con la política, si aquella vive, se desarrolla y se desenvuelven magestuosa en algunas repúblicas hispano-americanas? No se presenta el catolicismo victorioso en los Estados regidos por instituciones absolutistas, constitucionales ó repúblicas? ¿qué significa esto? Significa, a mi ver, que la iglesia cató-

lica vive y se aclimata con todos los partidos, con todas las instituciones humanas. Es superior a todas ellas, y debido a esa superioridad se extiende por el mundo conocido, desde el suelo americano hasta los desiertos de Africa; desde las regiones del Asia hasta la vieja Europa. Por lo demás, los defectos y los vicios de la humanidad han subsistido siempre en todos los países y en todos los períodos de la historia. Al lado del bien existe el mal. En frente de la virtud está el vicio. Así se comprende que en esta y en la otra vida haya premios y castigos, prueba evidente que el espíritu del bien y del mal acompaña al hombre en su peregrinación por esta vida.

—Si, señor. Pero lo que yo digo, y sostengo es que ahora, alojando al tanto los lazos religiosos, nise respeta la autoridad ni se tolera el consejo, ni se acepta el bien. Solo la *diosa razon* y el libre albedrio encuentran partidarios. No ve Vd. como hablan y cómo discuten los mozalvetes del día? No para Vd. mientes en el significado de las palabras, en los ademanes y en el razonamiento que emplean?

—Y qué me dice Vd. con eso? Pues que, en nuestra infancia, no hemos sido traviesos, calaveras, partidarios y ensalzadores de todo lo malo? Acuérdese Vd. bien de las jugarretas que prodigaba a los liberales cuando Vd. pertenecía a la sociedad *El ángel estermador*. Hartas locuras cometieron Vds. con aquellos buenos y sinceros patriotas. Dios se las perdone. —Dios nos perdone a todos las travessuras de la niñez y de la adolescencia. —Además, cuando Vd. era voluntario realista, no cometió algun pecado;

LA JAPONESA

MAYOR, NÚM. 13.

Sabido es de la escogida parroquia que favorece a este establecimiento, que enojados de toda iniquidad, hemos espuesto a la venta aquello mismo que hemos anunciado.

OBJETOS DE JAPON

en porcelanas, lakas, bronceos entre estos una magnífica colección de antigüedades, sellos, bombos, té y otros muchos artículos, anunciados desde luego, y no habrá una sola persona por inteligente que sea, que pueda acusarnos de presentar imitaciones en lugar de los objetos originales anunciados.

Con la misma verdad anunciamos hoy que hemos recibido directamente de New-York una partida de

Aqua de Florida-Murray y Lanman, ese perfume por tantos conceptos superior a muchos otros y cuyas cualidades son ya conocidas por la buena sociedad; al cual tanto por mayor cuanto por menor, hemos señalado los precios mas equitativos.

IMPONENTES DEL BANCO DE ECONOMIAS.—Sin nosotros, de quienes se indica que tenemos rencores contra la comisión liquidadora, ó que queremos sustituirla, no habría junta general extraordinaria; sin nosotros, los que blasfeman de independientes, no podrían mostrar su independencia ni salvar sus intereses en la próxima junta. Juzguen los imponentes entre nosotros y los que nos censuran, y no falten a la junta del día 30 a salvar lo posible, sin cuidarse de otra cosa.

El comité de oposición, Francisco Casaldueño y Conte.—Barquillo núm. 12, 2.º.—Manuel Corchado, Lope de Vega 42 bajo.—María García Otero.—José Sempán Berenguer.—Manuel Medon.—Nicolás Quintana.—Luis Carneval.

ALHAJAS DE OCASION.

CON RICOS BRILANTES.
Se venden, procedentes de empeños del Monte de Piedad y de casas particulares, casi por su valor intrínseco, y se garantiza. Caballero de Gracia, 10, platería.

TRASPASO

Por enfermedad de su dueño se traspasa una buena tienda de ultramarinos, en buenas condiciones. En la calle del Pez, 4, informarán.



Sesto aniversario.

LA SEÑORA

D.ª PETRA FERNANDEZ DE BORGES

falleció el 24 de enero de 1870.

R. I. P.

Todas las misas que se digan mañana lunes en la parroquia de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo D. Francisco Borges ruega a sus amigos la encomienden a Dios.

AMA DE CRIA CON LECHE DE para casa de los padres. Calle de S. Miguel, 21, dupdo., portería.

SE COMPRAN REQUISAS, RECIBOS del empréstito, carpetas, cupones y demas papel del Estado. Apalanes, 12, pral. de la de diez a una.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Olivo, 57, peluquería.

PUENCARRAL, 36, 2.º. JUESES desde 8 rs. en adelante.

VENTA DE CASA EN MADRID.—Se vende en pública y estrajudicial subasta, que tendrá lugar a las doce del día 24 del corriente enero, en la notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Calderón de la Barca, 2 duplicado, 3.º izquierda, la casa calle de Caravaca, núm. 3 moderno, que contiene de superficie 2452 pies cuadrados; es de moderna construcción. Sus productos anuales ascienden a 2250 rs., y el tipo para la subasta será el de 22500.

MIEL BLANCA por libras y en cantarillas de varios tamaños. Cava baja, 27.

AUTORES ESPAÑOLES DE REVISTAS. Se compra la colección y tomos sueltos. Jacometrezo, 43, librería de Nicolás Guijaró.

SE VENDE UNA BERLINA CLAUDENS, forma cuadrada, su autor Binder, y otros carruajes, en excelente estado de uso. Almacén de carruajes, paseo de Recoletos, 12.

UNA SEÑORA SOLA CEDE SALA y dos gabinetes. Monterá, 12, 3.º derecha portería.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Rollo, 2, darán razón.

HUESPEDES A 7 Y 8 RS. PASAJE de Murga, 4, 2.º derecha.

AMA DE CRIA CON LECHE DE A dos meses, desea criar en casa decente. Flor baja, 22, tienda.

SE VENDEN TRES CLARENS EN 57000 rs. uno. Paseo de la Castellana, núm. 40.

PERDIDA

de una petaca verde con las iniciales R. P. y corona de conde. Se extravió en la noche del 22 por las calles de Alcalá, Peligros, Clavel, Plaza de Bilbao y San Marcos. Cinco duros de hallazgo a quien la entregue en la portería del número 31, calle de Hortaleza.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL. Escal. Embajadores, 16, principal.

AMA DE CRIA PARA SU CASA. Monterá, 33, 4.º dcha.



EL SEÑOR

DON EUGENIO LOPEZ y GARCIA, contador del tribunal de Cuentas del Reino, ha fallecido a las nueve y media de la noche del día 22 del corriente.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Batanero, viuda; sus hijos doña Manuela y D. Eugenio, hijo político, nietos, demás parientes y testamentarios, suplican a los amigos que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el lunes 24 del actual a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Helatores, 9, al cementerio de la Patriarcal en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.



La Excmo. e Illmo. Era.

DONA JACOBA CAPRA DE ALVAREZ

ha fallecido a las diez de la mañana del día 22 de enero de 1870.

Su desconsolado esposo el Excmo. e Illmo. Sr. D. Manuel María Alvarez; sus hijos D. Manuel, D. Jacobo y D. Lorenzo; los nietos, hijos políticos; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

Ruegan a los amigos que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 24 del actual a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Calle de Caravaca, núm. 3, al cementerio de San José en lo que recibirán favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.



LA SEÑORA

DONA LUISA GARCIA

Cernuda y Peña ha fallecido a la edad de 71 años el día 22 de enero de 1870.

R. I. P.

Sus primos y sobrinos suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver el día 24 del actual a las diez de su mañana, desde la parroquia de San Sebastián al cementerio de la sacramental de San Lorenzo y San José.

El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquilas.

MONTERA, 16, 2.º.—SE ADMITEN dos ó tres caballeros a 12 rs.



La Excmo. señora

DONA MARIA DEL PILAR

Polo Aparicio, viuda del general D. Juan Becar y Foxa, ha fallecido el día 22 de enero de 1870.

R. I. P.

Sus inconsolables hijos D. Nicasio y doña Gumerinda y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 24 del actual, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria Corredera baja de San Pablo, número 18, al cementerio de la Patriarcal, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquilas.



EL SEÑOR

D. SANTIAGO BALLESTEROS Y VARGAS

falleció el día 16 del corriente a las dos y media de la tarde.

R. I. P.

Su viuda D.ª Angela Ramos, sus hijos D. Luis, D.ª Angela, D. Santiago y D.ª María; su hermana D.ª María Ballesteros, sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a los funerales que por el alma de dicho señor se celebrarán en la parroquia de San Luis mañana lunes 24 a las diez de la mañana.

Todas las misas que se celebren en dicha parroquia, por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
No se reparten esquilas.



EL SEÑOR

DON MARCOS GARCIA DE LOS RIOS

falleció el día 24 de enero de 1871.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana lunes 24 en la iglesia parroquial de San José, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor y por el de la de su hijo D. Manuel.

Su viuda é hijos D. Ezequiel y D. Federico, ruegan los encomienden a Dios.



LA SEÑORA

DONA ANTONIA SANCHEZ OCAÑA

VIUDA DE MONTES,

ha fallecido el día 23 de enero de 1870.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D.ª María, D.ª Juana, D.ª Gregoria y D. Rogelio, sus hijos políticos D. Antero Lopez y D. Mariano García Santos, sus nietos, biznietos, nietos políticos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, ruegan a los amigos que por olvido no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 24 del actual a las 10 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Valverde, núm. 4, cuadruplicado, al cementerio de la sacramental de San Nicolás de Bari, en lo que recibirán favor.

El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.

CANCER.

Su instrucción gratis. Vergara, núm. 8, botica, y Corredera baja núm. 14, droguería.

DOLOR DE MUELAS.

Lo cura en el acto el licor Losarcos; 6 rs. Vergara, 8, botica, y Corredera baja, núm. 14, droguería.

SE TRASPASA EN LA CALLE DE Santa Inés, núm. 4, una tienda de vinos, por estar el dueño enfermo y no poder asistir a ella.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Casas de Mata, núm. 42, tienda.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Navalon, 2, por la reja.

ACADEMIA preparatoria para infantería. Mes, 20 pts. Barco, 34, 2.º

FÁBRICA DE LOZA.

Se arrienda una en Talavera de la Reina con todas las oficinas necesarias para la fabricación y con casa para vivir. Para mas pormenores dirigirse a D. Juan Bautista Cuenca, fabricante de loza, Cañada de Altares, núm. 8.

SE VENDEN DOS FAROLAS DE Descaparte en la calle de la Montera 42, cuarto interior núm. 1.

SE NECESITA

un joven entendido en la venta de granos: informarán Jacometrezo, núm. 43, portería.

REQUISA

Se toma al 78 por 100 de su valor San Bartolomé, 20, pral.

¿No faltó alguna vez al respeto y a la tolerancia? ¿No dirigió algún requiebro a la novia de un liberal para avivar la pasión de los celos? ¿No maldijo de la severidad de un padre de familia? ¿No sacó de quicio la paciencia de algún corregidor? ¿Como que era Vd. el arma-danza en todas las reuniones escolares?
—La falta de juicio era la causa de todo.
—Pues esa misma falta de juicio es la que acompaña a los muchachos de hoy, y la que acompañará, Dios mediante, a los venideros. Solo que nosotros advertimos ahora las faltas sin acordarnos de nuestras mocedades, haríamos lamentables para algunas familias, y de que debemos arrepentirnos ante el tribunal de la penitencia.
—Doblemos la hoja...
—La doblaremos, sí, querido D. José; pero convenga Vd. conmigo en que la libertad constitucional ha sido una verdadera necesidad para el pueblo español. Las antiguas instituciones estaban debilitadas y carcomidas por el tiempo; la revolución francesa primero, y las Cortes de Cádiz después, abrieron nuevos derroteros a la inteligencia política y consignaron aquel gran principio de la **Soberanía Nacional.**
—*Ave María Purísima!*
—No se santigué Vd., que aun no he concluido la oración. La Soberanía Nacional convirtió en 1808 a cada español en un guerrero, a cada casa en un baluarte.
—Permitame Vd. que lo interrumpa. El espíritu religioso produjo aquella resistencia heroica, admiración de propios y extraños.
—El espíritu religioso, amigo mío,

animaba al desprecio de la vida. El fraile y el sacerdote, con la cruz en la mano, se opusieron al vencedor del siglo; pero la soberanía nacional, confiando a España su propia iniciativa, sus instituciones, su defensa y sus futuros destinos, aunó todas las voluntades, y del esfuerzo común salieron aquellas útiles enseñanzas: *«De como un pueblo honrado y valeroso sabe vencer a los que arrastran por los suelos el derecho de gentes.»*
—¡Ah! Pero la religión fué el todo...
—La religión fué la idea; la patria el pensamiento; la soberanía nacional la ejecución; la libertad el símbolo. *Religion, Patria y Rey;* hé aquí la bandera de aquellos ilustres legisladores que dictaban acuerdos y provocaban votaciones nominales oyendo el estampido del cañon enemigo; hé aquí la bandera del pueblo español, siempre recio en la pelea y generoso en la victoria.
—Algo hubo de libertad, palabra que todos los partidos usan para entusiasmar a las masas.
—Sí, Sr. D. José. La libertad es civil ó política. Nosotros queremos ambas y ustedes quieren solamente la primera, y aun con limitación en los vinculos, mayorazgos y amortizaciones.
—Para mayor esplendor de la familia y más sancionados productos en la propiedad.
—Las familias no han menester de vinculación para conservar su buen nombre. La moral y el trabajo los dan honor y les prestan gloria. La propiedad acumulada ó subdividida, si se la deja libre de gabelas, no necesita otros remedios.
—Observo que está Vd. demasiado liberalizado, amigo D. Cayetano, que así se llamaba.

—Ya sabe Vd. que cogí voluntariamente las armas desde 1833 al 39, y que estuve a las órdenes del general Espartero. Además, las ideas liberales constituyen en mí, y creo que en mis hijos, una verdadera religion en el sentido genuino de la palabra.
—Si Vd. dijera una verdadera *relajación*, nos entenderíamos mejor.
—¿Cómo relajación? ¿Por qué?
—Porque el liberalismo es una orgía permanente. Ahí tiene Vd. los bailecitos a real la butaca; las picecitas que regalan a castos oídos y los cantares que prodiga la gente del bronce. ¿Y los trajes? mejor dicho, la menor cantidad posible de traje, para lucir sus galas naturales las mujeres. ¿Y las fotografías que aparecen en los escaparates? Vamos, amigo, que en esto hemos progresado...
—Ahora, antes y siempre, nunca falta un público, escasamente numeroso, que se alimenta del vicio y de sus deformidades. Que se baile el *can-can* ó la *gabota*, que se cante el *traga* ó las *seguidillas* de los realistas; que algunas deidades del bello sexo abierren de vestido lo que pierden de pudor, eso es mal año, tan año como el mundo. ¿No me decía Vd. ayer, querido D. José, que admira ver el genio que asiste a los templos de Madrid? ¿No se admiraba usted de tanta devoción y de tan ejemplar recogimiento?
—Es verdad; pero me lamento a la vez de tantos establecimientos que se abren para hacer perder el sentido a la clase proletaria, el espíritu de ahorro y de trabajo a la clase media, y el dinero a los hijos de la fortuna; para qué se quiere tanto café?
—Entonces olvida Vd. que en mis tres primeros años existía la *botillería*

de Canosa, que era el *Fornos* de hoy, y la pastelería de Botin, que equivalía antiguamente al *Lhardy* moderno.
—No eran lo mismo. Tales reuniones de gente llevan consigo el decaimiento religioso.
—Está Vd. en un error. A pesar de la libertad, nadie ha hecho lo que en 1632 se hizo en la calle de las Infantas de Madrid.
—¿Y qué se hizo?
—Que unos perdidos se entretuvieron en decir en alta voz insolencias contra la religión, los santos y los ministros del altar (1). Verdad es que fueron a purgar sus errores al *Tribunal de la Fé.*
—Un caso particular no hace ciento. Pero es indudable que el régimen absoluto, no teocrático, haría entrar en cuenta a los españoles.
—No hablo Vd. de eso, porque pasó la pona negra en tiempos tradicionales. Si hasta los absolutistas estaban rabiando con aquel sistema. ¿No ha oído Vd. hablar de los sermones del P. Salgado en la capilla Real, allá por los años de 1817 ó 1848? ¿No leyó Vd. la pintura del absolutismo hecha por Prensas en 1827? ¿Qué cosas se dicen allí! ¡Válgame Dios, qué defectos tiene la humanidad! Hoy existen también, como en tiempo del antiguo régimen. Si ahora volviera a imperar ese sistema de gobierno, cosa a mi juicio difícilísima, sería un remedio del parlamentarismo con prensa, Cortes y elecciones, todo dirigido por el poder real.
—Si volvemos a mandar, cosa fácil y hacendosa, se adorará a Dios, no al diablo; se rendirá culto a la justicia y

se aventará la semilla del vicio; del error y del liberalismo para que no toquen en muchas generaciones...
—Parece que se oye el sonido de una campana.
—Es verdad, y debe ser en Aravaca. Ciertamente; parece el anuncio religioso para que los fieles se congreguen en el templo con objeto de acompañar a su Divina Magstad. Oiga usted, D. José, el sonido de la campanilla que precede al viático.
—Arrodillémonos y pidamos al Señor que conceda al enfermo los dones de su divina gracia...
—¿Qué somos en este mundo!
—¿Qué vida tan triste y tan miserable!
—Acordémonos de *aquel* que dispensa la justicia por igual, sin distinción de sexos, condiciones, edades ni partidos.
—Acordémonos, después de Dios, de los principios tradicionalistas que han de traer la paz y la calma a esta España...
—Al pronunciar la última palabra, los dos ancianos se pusieron en movimiento con dirección a Madrid, y después de algunos momentos llegaba a mis oídos el eco de una voz que decía:
¡BENDITA SEA LA LIBERTAD!
MODESTO FERNANDEZ Y GONZALEZ.

(1) Manuscritos de la Biblioteca Nacional, II-72.